
 

Niederschrift 
über die Sitzung des Haupt- und Finanzausschusses am 
27.05.2020 

 
Beginn: 19:35 Uhr Unterbrechungen 

Ende: 21:35 Uhr Gesetzliche Mitgliederzahl: 
Anwesend:                            11       

11 

öffentliche Sitzung des Haupt- und Finanzausschusses 
Anwesend: 

UNS-Fraktion 
Herr Jörg Braunisch  
Frau Anja Deubach  
Herr Bernd Eberwein  

SPD-Fraktion 
Herr Reiner Brandau  
Herr Ralf Eberwein  
Herr Werner Pausch  
Herr Manfred Rewald  
Herr Heinrich Spindeler  
Herr Hans Staudte  
Frau Meta Zinke  

Gemeindevorstand 
Herr Michael Steisel  

Schriftführerin 
Frau Sonja Zufall  

von der Verwaltung 
Herr Stefan Weise  

Vertreter/in 
Herr Peter Liesert Vertretung für Frau Martina Wendel-Knierim 
 
 
Abwesend: 

SPD-Fraktion 
Frau Martina Wendel-Knierim  
 
 
 1   Baugebiet Sonnenhangweg, Wattenbach 

Vorlage: 0088/2020 
 

   
 2   Betriebsführung Wasserversorgung 

Vorlage: 0083/2020 
 

   
 3   Aufnahme der Energie Region Kassel Beteiligungs-GmbH & 

Co. KG 
Vorlage: 0076/2020 

 

   
 4   Neuorganisation Energie Region Kassel - Beteiligungsgesell-

schaft 
Vorlage: 0075/2020 

 

   
 5   Antrag der SPD Fraktion Beschaffung und Aufstellung von  



 

Mitfahrerbänken 
Vorlage: 0084/2020 

   
 6   Wiederkehrende Straßenbeiträge - Grundlagensatzung 

Vorlage: 0082/2020 
 

   
 7   Wahl eines stellvertretenden Schriftführers für die Gemeinde-

vertretung 
Vorlage: 0085/2020 

 

   
 8   Wahl eines stellvertretenden Schriftführers für den Haupt- u. 

Finanzausschuss 
Vorlage: 0086/2020 

 

   
 9   Wahl des Herrn Steffen Tasler zum Ortsgerichtsvorsteher 

Vorlage: 0089/2020 
 

   
 10   Wahl des Herrn Reiner Brandau zum stellvertretenden Orts-

gerichtsvorsteher 
Vorlage: 0090/2020 

 

   
 11   Wahl der Frau Sybill Harder zur Ortsgerichtsschöffin 

Vorlage: 0091/2020 
 

   
 12   Wahl des Herrn Bodo Zinke zum Ortsgerichtsschöffen 

Vorlage: 0092/2020 
 

   
 13   Mitteilungen und Anfragen - Haupt- und Finanzausschuss 

27.05.2020 
Vorlage: 0087/2020 

 

   
 
Bemerkungen: 
 
Die Mitglieder des Haupt- und Finanzausschusses wurden durch Einladung vom 19.05.2020 
für den 27.05.2020, 19:35 Uhr, unter Mitteilung der Tagesordnung einberufen. 
 
Zeit, Ort und Stunde der Sitzung und die Tagesordnung waren öffentlich bekanntgegeben. 
Die Beratungen fanden in öffentlicher Sitzung statt. 
 
Das vorsitzende Mitglied eröffnete die Sitzung und stellte die frist- und formgerechte Ladung 
sowie die Beschlussfähigkeit fest. 
 
Zum TOP 9 – Wegen Widerstreit der Interessen verlässt Jörg Braunisch den Saal. 
 
Zum TOP 10 – Wegen Widerstreit der Interessen verlässt Reiner Brandau den Saal. 
 
Zum TOP 1 – Wegen Widerstreit der Interessen verlässt Michael Steisel den Saal. 
 
Herr Braunisch (UNS-Fraktion) hat folgende Einwände zur Tagesordnung: 
 
a. Wir von UNS haben erst aus der Zeitung erfahren, dass die wiederkehrenden Straßen-
baubeiträge auf die Tagesordnung gesetzt worden sind. Und das vor der eigentlichen Einla-
dung! Die dazu notwendigen Unterlagen haben wir zudem erst auf Nachfrage erhalten –  
Hier wünschen wir uns trotz Corona und Personalproblemen zukünftig mehr Transparenz!  
 



 

b. Ein weiterer Einwand betrifft die Neubesetzung der offenen Stellen im Ortsgericht. Hier 
würde meines Erachtens eine öffentliche Ausschreibung der Neubesetzung für die beiden 
ausgeschiedenen Mittglieder beim Bürger für deutlich mehr Transparenz führen. Schließlich 
ist es so, dass gerade das Ehrenamt in den letzten Jahren stark an Nachfrage gelitten hat. 
Es gibt aber immer wieder Bürgerinnen und Bürger die sich engagieren wollen und können, 
wissen aber nicht, dass Nachfolger für Ehrenämter gesucht werden.  
 
Diese Kritik richtet sich ausdrücklich nicht gegen die hier aufgestellten Personen und deren 
Eignung!  
 
Diese Kritik richtet sich ausdrücklich gegen den formalen Prozess.  
 
Gemäß Artikel 25 der hessischen Landesverfassung hat jedermann die Pflicht, ehrenamtli-
che Tätigkeiten zu übernehmen. In Verbindung mit dem § 7 Abs. 2 des Ortsgerichtsgesetzes 
Hessen hat die Gemeinde die Personen vorzuschlagen, auf die mehr als die Hälfte der 
Stimmen der gesetzlichen Zahl der Gemeindevertreter entfallen sind. Bewerber können vom 
Gemeindevorstand oder aus der Mitte der Gemeindevertretung benannt werden: 

i. Der Gemeindevertretung im Ganzen war nicht bekannt, dass die Amtszeiten abge-
laufen sind.  
ii. Offensichtlich wurde hier in der Gemeindeverwaltung allein entschieden. 

Auch hier wünschen wir von uns mehr Transparenz, gerade in Zeiten, in denen die Demo-
kratien aus diversen Richtungen angezweifelt wird, hat dies Vorgehen einen faden Beige-
schmack und dies kann durch Offenheit sowie öffentliche Ausschreibung vermieden werden. 
Ich wünsche mir für das nächste Mal, dass der Prozess gem. dem Ortsgerichtgesetz §7 öf-
fentlich erfolgt. Dies wäre gerecht allen Bürgern gegenüber. 
 
Zu Punkt a. weist Herr Steisel darauf hin, dass geplant war den TOP 6 zur weiteren Beratung 
und Beschlussfassung an den Haupt- und Finanzausschuss zu verweisen. 
 
 
TOP  1 Baugebiet Sonnenhangweg, Wattenbach 

Vorlage: 0088/2020 
 
Beschlussvorschlag: 
 

Die Mitglieder des Haupt- und Finanzausschuss nehmen die Präsentation zum Thema 
Ausbau Sonnenhangweg,  zur Kenntnis.  Der Tagesordnungspunkt wird zur erneuten 
Beratung und Beschlussfassung an den Haupt- und Finanzausschusses verwiesen. 

Die Präsentation ist dem Protokoll als Anlage beigefügt. 
 
 
einstimmig beschlossen 
 
 
TOP  2 Betriebsführung Wasserversorgung 

Vorlage: 0083/2020 
 
Beschlussvorschlag: 
 

 
Die Gemeinde Söhrewald versorgt mit dem eigenen Regiebetrieb die Einwohner und 
Kunden auf dem Gemeindegebiet der Gemeinde Söhrewald  
mit Trinkwasser.  
 



 

Der Haupt- und Finanzausschuss  beschließt den als Anlage beigefügten Vertrag zur 
Übernahme der Betriebsführung durch die Städtische Werke Netz + Service GmbH 
(NSG) 
 
Der Vertragszeitraum ist jeweils vom 01.06. bis 31.05. eines Jahres. Der Vertrag läuft 
zunächst für die Dauer eines Jahres. Er verlängert sich um ein weiteres Jahr, sofern 
er nicht bis 30.03. von einer Vertragspartei schriftlich gekündigt wird.  
 
Für die Leistungen nach diesem Vertrag zahlt die Gemeinde der NSG eine monatliche 
Vergütung für die technische Betriebsführung von 11.989,53 € zzgl. Umsatzsteuer. 
 
Hierauf wird die Vergütung des bei der Gemeinde beschäftigten Wasserwerkers, der von 
der NSG eingesetzt wird, mit 47.000 €/a angerechnet (TV-V EG 7).  
Damit ergibt sich eine monatliche Zahlung an die NSG in Höhe von 8.072,86 € zzgl. Um-
satzsteuer.  

 
 
mehrheitlich beschlossen 
Ja 10  Nein 1   
 
TOP  3 Aufnahme der Energie Region Kassel Beteiligungs-GmbH & Co. KG 

Vorlage: 0076/2020 
 
Beschlussvorschlag: 
 

(1) Die Gemeinde Söhrewald stimmt einer Beteiligung der Energie Region Kassel Betei-

ligungs- GmbH & Co. KG als neuem kommunalen Kommanditisten an der EAM GmbH & 

Co. KG sowie der damit einhergehenden Kapitalerhöhung dieser Gesellschaft um 

15.774.000 Euro zu.  

(2) Die Gemeinde Söhrewald stimmt der Erhöhung der mittelbaren Beteiligung der Stadt 

Borgentreich an der EAM GmbH & Co. KG im Wege der Erhöhung der Beteiligung der 

EAM Sammel- und Vorschalt 4 GmbH an der EAM GmbH & Co. KG sowie der damit ein-

hergehenden Kapitalerhöhung dieser Gesellschaft um 1.463.523,63 Euro zu.  

(3) Die Gemeinde Söhrewald stimmt denjenigen Änderungen des Gesellschaftsvertrages 

der EAM GmbH & Co. KG zu, die für eine Beteiligung der Energie Region Kassel Beteili-

gungs- GmbH & Co. KG als neuem kommunalen Kommanditisten an der EAM GmbH & 

Co. KG sowie der Erhöhung der Beteiligung der EAM Sammel- und Vorschalt 4 GmbH 

an der EAM GmbH & Co. KG erforderlich sind. Mit den Anpassungen des Konsortialver-

trages besteht Einverständnis. Der Folge der Beteiligung, der eintretenden Reduzierung 

der eigenen mittelbaren Anteile, wird zugestimmt. 

(4) Der kommunale Vertreter der Gemeinde Söhrewald wird in der Gesellschafterver-

sammlung der EAM Sammel- und Vorschalt 5 GmbH ermächtigt und beauftragt den zur 

Umsetzung der obigen Beschlüsse erforderlichen Gesellschafterbeschlüssen zuzustim-

men und die Geschäftsführung zur Umsetzung dieser Beschlüsse anzuweisen und sie 

zur Unterzeichnung der zur Umsetzung erforderlichen Verträge zu ermächtigen und zu 

beauftragen.  

 



 

einstimmig beschlossen 
 
 
TOP  4 Neuorganisation Energie Region Kassel - Beteiligungsgesellschaft 

Vorlage: 0075/2020 
 
Beschlussvorschlag: 
 

1. Die Gemeinde Söhrewald stimmt der Veräußerung des Kommanditanteils der Energie 

Region Kassel Beteiligungs-GmbH & Co. KG an der Energie Region Kassel GmbH & Co. 

KG an die EAM Netz GmbH zu. 

 

2. Die Gemeinde Söhrewald stimmt einer Beteiligung der Energie Region Kassel Beteili-

gungs-GmbH & Co. KG als Kommanditistin der EAM GmbH & Co. KG im Wege der Bar-

kapitalerhöhung und Übernahme eines Kommanditanteils in Höhe von bis zu nominal 

15.774.000 Euro und dem Beitritt zum Konsortialvertrag der Gesellschafter der EAM 

GmbH & Co. KG zu.  

 

3. Die Gemeinde Söhrewald stimmt denjenigen Änderungen des Gesellschafts- und des 

Konsortialvertrages der Energie Region Kassel Beteiligungs-GmbH & Co. KG zu, die für 

eine Beteiligung der Energie Region Kassel Beteiligungs- GmbH & Co. KG als neuem 

kommunalen Kommanditisten an der EAM GmbH & Co. KG erforderlich sind. Die 

Gemeinde Söhrewald stimmt ferner den redaktionellen Anpassungen des Gesellschafts-

vertrages der ERK Beteiligungsverwaltungs- GmbH und der Aufhebung des Konsortialver-

trages betreffend der Energie Region Kassel Beteiligungs-GmbH & Co. KG zu. 

 

4. Die Gemeinde Söhrewald übernimmt zur Besicherung des ihr zuzurechnenden Anteils an 

der Energie Region Kassel Beteiligungs- GmbH & Co. KG eine Ausfallbürgschaft in Höhe 

von bis zu 443.328,22 EUR gegenüber der Kasseler Sparkasse, der Kasseler Bank und 

der Raiffeisenbank eG Baunatal. 

 

5. Der kommunale Vertreter der Gemeinde Söhrewald in der Gesellschafterversammlung 

der Energie Region Kassel Beteiligungs-GmbH & Co. KG wird ermächtigt und beauftragt, 

in der Gesellschafterversammlung der Energie Region Kassel Beteiligungs-GmbH & Co. 

KG den zur Umsetzung der obigen Beschlüsse erforderlichen Gesellschafterbeschlüssen 

zuzustimmen und die Geschäftsführung zur Umsetzung der Beschlüsse anzuweisen und 

sie zur Unterzeichnung der zur Umsetzung erforderlichen Verträge zu ermächtigen und zu 

beauftragen.  

 
einstimmig beschlossen 
 
 
TOP  5 Antrag der SPD Fraktion Beschaffung und Aufstellung von Mitfahrerbänken 

Vorlage: 0084/2020 
 



 

Beschlussvorschlag: 
 
Der Haupt- und Finanzausschuss beschließt nach Vorberatung im gleichen Ausschuss: 
 
Um unseren Bürgern auch in Söhrewald eine gemeinschaftliche, individuelle Mobilität zu 
ermöglichen, stellt die Gemeinde Söhrewald die notwendigen Haushaltsmittel in Höhe von 
7.000 € für die Beschaffung und Aufstellung von Mitfahrbänken bereit.  
 
Zu Beginn der Erprobungs- und Testphase mit einer Dauer von 12 Monaten stellt die Ge-
meinde die vom Projekt „Bürgerdialog“ bereitgestellten Bänke und Hinweisschilder auf und 
übernimmt die Kosten der Aufstellung. 
 
Nach Ende der Testphase (1 Jahr nach Aufstellung) soll eine Bewertung erfolgen. 
 
Die Beschaffung weiterer Bänke sowie der Austausch der „Testbänke“ erfolgt nach Ab-
schluss der Testphase durch die Gemeinde Söhrewald. 
 
Die Gemeinde Söhrewald informiert über Presse und Internetauftritt zu den Nutzungsmög-
lichkeiten der Mitfahrerbänke.  
 
 
einstimmig beschlossen 
 
 
TOP  6 Wiederkehrende Straßenbeiträge - Grundlagensatzung 

Vorlage: 0082/2020 
 
Beschlussvorschlag: 
 
Der TOP wird zur erneuten Beratung und Beschlussfassung an den Haupt- und Finanzaus-
schuss verwiesen. 
 
einstimmig beschlossen 
 
 
TOP  7 Wahl eines stellvertretenden Schriftführers für die Gemeindevertretung 

Vorlage: 0085/2020 
 
Beschlussvorschlag: 
 
Als stellvertretender Schriftführer für die Gemeindevertretung der Gemeinde Söhre-
wald wird Herr Thorsten Ziech gewählt. 
 
einstimmig beschlossen 
 
 
TOP  8 Wahl eines stellvertretenden Schriftführers für den Haupt- u. Finanzaus-

schuss 
Vorlage: 0086/2020 

 
Beschlussvorschlag: 
 
Als stellvertretender Schriftführer für den Haupt- und Finanzausschhuss der Gemein-
de Söhrewald wird Herr Thorsten Ziech gewählt. 
 
 
einstimmig beschlossen 



 

 
 
TOP  9 Wahl des Herrn Steffen Tasler zum Ortsgerichtsvorsteher 

Vorlage: 0089/2020 
 
Beschlussvorschlag: 
 

Der Haupt- und Finanzausschuss wählt Herrn Steffen Tasler für die Dauer von 10 Jah-
ren zum Ortsgerichtsvorsteher. 
 
einstimmig beschlossen 
 
 
TOP  10 Wahl des Herrn Reiner Brandau zum stellvertretenden Ortsgerichtsvorste-

her 
Vorlage: 0090/2020 

 
Beschlussvorschlag: 
 

Der Haupt- und Finanzausschuss wählt Herrn Reiner Brandau für die Dauer von 10 
Jahren zum stellvertretenden Ortsgerichtsvorsteher. 
 
mehrheitlich beschlossen 
Ja 9  Enthaltung 1   
 
TOP  11 Wahl der Frau Sybill Harder zur Ortsgerichtsschöffin 

Vorlage: 0091/2020 
 
Beschlussvorschlag: 
 

Der Haupt- und Finanzausschuss wählt Frau Sybill Harder für die Dauer von 10 Jahren 
zur Ortsgerichtsschöffin. 
 
mehrheitlich beschlossen 
Ja 8  Enthaltung 3   
 
TOP  12 Wahl des Herrn Bodo Zinke zum Ortsgerichtsschöffen 

Vorlage: 0092/2020 
 
Beschlussvorschlag: 
 

Der Haupt- und Finanzausschuss wählt Herrn Bodo Zinke für die Dauer von 10 Jahren 
zum Ortsgerichtsschöffen. 
 
mehrheitlich beschlossen 
Ja 8  Enthaltung 3   
 
TOP  13 Mitteilungen und Anfragen - Haupt- und Finanzausschuss 27.05.2020 

Vorlage: 0087/2020 
 
zur Kenntnis genommen 
 
 
 



 

Aktuelles zur Corona - Pandemie 

Verwaltung 

Die Verwaltung ist für alle Angelegenheiten der Bürgerinnen und Bürger erreichbar. Das 
Gebäude kann nur unter bestimmten Regeln betreten werden.  

Kindertagesstätten 

Bisher besteht für die Kindertagesstätten ein prinzipielles  Betretungsverbot. Betreut werden 
nur Kinder bestimmter Berufsgruppen. Aufgenommen werden darüber hinaus besondere 
Härtefälle. Ab  den 02. Juni 2020 soll ein eingeschränkter Regelbetrieb erfolgen. D.h. die 
bisher betreuten Kinder haben nach wie vor Priorität. Dazu sollen nach Möglichkeit alle Kin-
der vor den Ferien noch einmal  die Kindertagesstätten besucht haben. Aufgrund individuel-
ler personeller und räumlicher Rahmenbedingungen kann das Angebot zwischen Städten 
und Gemeinden und Kindertagesstätten verschieden sein.    

Bauhof 

Abgesehen von krankheitsbedingten Ausfällen arbeitet der Bauhof uneingeschränkt. Selbst-
verständlich werden auch hier die Hygieneregeln eingehalten.  

Finanzen 

Bedingt durch die Krise wird es zu finanziellen Einbrüchen für die Städte und Gemeinden 
kommen. Bereits jetzt hat es einige Anträge auf die Stundung von Forderungen gegeben. 

001 
Herr Steisel 

  

Sitzungen der Kommunalen Gremien 

Der Gemeindevorstand hat unter Einhaltung der Hygieneregelungen bisher getagt. 

Mit der heutigen Sitzung des Haupt- und Finanzausschusses werden, gem. 51  a HGO, Be-
schlüsse an Stelle der Gemeindevertretung gefasst. 

Soweit erforderlich soll  die nächste Sitzung, am 24.06.2020 im gleichen Rahmen durchge-
führt werden. 

Nach der Sommerpause ist dann je nach Lage wieder eine Sitzung der Gemeindevertretung 
vorgesehen. Die Sitzung wird dann wegen der räumlichen Möglichkeiten in der Mehrzweck-
halle Wellerode stattfinden.    

001 
Herr Steisel 

  

Ausschussmitglied Braunisch  

Sachstand Tiefbrunnen 1 - Herr Braunisch fragt nach dem Sachstand zum Projekt Tiefbrun-
nen I in Wellerode. 
Bgm. Steisel wird dazu in der nächsten Sitzung des Haupt- und Finanzausschusses berich-
ten. 

300 
Herr Weise  

310 
Frau Vogel 

Rahmenvertrag Tibag - Herr Braunisch fragt nach dem Sachstand zur Vergabe der Unterhal-
tungsarbeiten. 
Herr Weise teilt mit, dass die Ausschreibung soweit vorbereitet ist. Eine Beschlussfassung ist 
in der nächsten Sitzung des Haupt- und Finanzausschusses vorgesehen. 

300 
Herr Weise 

 
 
 



 

gez. Manfred Rewald    gez. Sonja Zufall 
Vorsitzender    Schriftführerin 
Söhrewald, den 02.06.2020    Söhrewald, den 02.06.2020 
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